



副議長賴進坤：

## 加速農業產銷與國際接軌

升級往有機農業邁進 才能讓花蓮農業在世界發光發熱

**堅**持作對的事；既然作對了，就要繼續做下去。對個人為人處事如此，對花蓮農業來說也是如此。為掙脫花蓮農業競爭弱勢局面，謝縣長毅然致力推動無毒農業，六年多來，成功為花蓮建立無毒農業品牌與好口碑。如今傳縣長繼任，期待加速讓花蓮農業產銷與國際接軌，幫忙農民將高優質農產品行銷到世界各地，增加農民收益。

台灣位處亞熱帶，高溫濕熱的氣候，蟲害特別嚴重，對於花蓮農產品生長極為不利，為減少蟲害，必須施予化學農藥，因為花蓮耕地面積狹小，耕作方式和單位產量少於台灣西部，再加上交通運輸不便及成本，傳統農業生產的農產品，不管在品質與價格上，都無法與西部來競爭。

為擺脫花蓮傳統農業的不利環境，謝縣長任內選擇發展「無毒農業」，的確是一著不得不的險棋；若選擇國際認定的有機農業，光是農地需休耕三年，農民不可能不吃不喝等三年土壤符合有機農業耕作條件，因而選擇利用花蓮得天獨厚的好山好水無污染環境，輔導示範農戶來參與無毒農業，從中先建立花蓮農業高優質品牌，藉以帶動花蓮農業從傳統農業，升級往無毒農業及有機農業來發展。

唯有朝再升級往有機農業邁進，才能讓花蓮農業繼續在世界發光發熱，受到廣大消費者喜愛；如果走回頭路，那花蓮農業辛苦建立的無毒農業品牌，只是曇花一現，弱勢農民仍舊無法掙脫弱勢的宿命。

確立花蓮農業必定要往有機農業發展才是永

續方向之後，再來就要加強行銷工作，位處太平洋左岸的花蓮，擁有機場、港口，右邊是日本沖繩群島，每年有數百萬的觀光客，包括石垣島等地區土地貧瘠，蔬果需要遠從五六千公里外的日本本島船運供給；若能由飛航時間僅卅分鐘的花蓮來供給，將創造雙邊互利雙贏局面。

近十年來中國迅速崛起，經濟力已超越日本正式成為全世界第二大經濟強國；台灣正好位於中國這擁有十三億人口全球最大市場的正門口，繼續堅持高優質的農產品，把產品行銷道路建構好，不必擔心大陸這個世界最大市場無法去化，農民不必擔心農產品賣不掉，到時候可能要擔心賣不夠。



**議員小檔案**

副議長：賴進坤  
黨籍：中國國民黨  
出生地：宜蘭縣  
學歷：花蓮縣私立中華工商職業學校  
經歷：花蓮縣秀林鄉民代表會第15、16、17、18屆主席、花蓮縣議會第十七屆副議長  
服務處地址：  
花蓮縣新城鄉北埔村光復路167號  
聯絡電話：  
03-8268989 · 0975-711830

縣議員  
張峻

### 議員小檔案

議員：張峻  
黨籍：無  
出生地：花蓮縣  
學歷：四維高中電機科肄業  
經歷：一、現任光復大進國小家長會長  
二、花蓮縣光復國中棒球隊後援會榮譽會長  
三、花蓮縣義勇警察大隊光復分隊顧問  
四、花蓮縣義勇消防總隊光復分隊顧問  
五、花蓮縣滿庭芳公益協會顧問  
六、花蓮縣第十七屆議員  
服務處地址：花蓮縣光復鄉大安村中山路二段一四九號  
聯絡電話：  
(03) 8701246 · 0911013158



### 縣議員 孫永昌

## 紮根教育 幫原住民脫貧

政府各項農業政策  
也應輔導原住民農民

花蓮縣失業率經常高居全台灣第一，高失業率中更以原住民比

示範戶來推動，六年多來順利建立花蓮無毒農業的優質品牌，包括西瓜、火龍果、金針、白米等蔬果及網室豬肉等農畜產品；比較可惜的是，上述示範戶中原住民少之又少，若能輔導幫助原住民參與無毒農業的話，相信將是原住民農民一大德政。

傅縣長就任之後，謝縣長任內所推動的無毒農業，即將朝有機農業來轉型，期盼新縣府團隊能夠研議出完整有機農業計畫及相關配套措施，幫助廣大農民，也能嘉惠很多原住民農民，藉以具體改善全體農民的生活及收入。

另外，縣府應該主動協助農民行銷各項農產品，幫忙建立良好形象與品牌，尤其在兩岸簽訂 E C F A 後，中國廣大市場商機無限，希望縣府幫忙農民將花蓮優質的農產品，行銷到大陸各地，達到互利雙贏結果。

例居多，要改善花蓮縣的高失業率，應從輔導原住民習得技能重返就業職場；其次，最根本要解決原住民失業問題，應從根本教育著手，才能讓失業或生活困苦的原住民鄉親早日脫離貧窮，使得花蓮不再是高失業率的縣分。

農民弱勢，原住民的農民比一般農民更為弱勢，

縣府推動各項農業政策來照顧農民絕對應該予以支持，但是，從過去經驗來看，這些農業政策的推動對於農民生活改善有限，原住民農民受惠更是有限。

謝縣長任內所推動的無毒農業，遴選三百多個

## 老舊橋樑 應改善補強

明年要砍除一千公頃檳榔園 盼顧及農民權益

花蓮縣議員張峻針對花蓮中區的橋樑，也對於明年三月將砍除花蓮一千多公頃檳榔園問題，還有中區河川河道淤積非常關注，張議員希望有關單位傾聽民意，了解需求，擬定配套和計畫，給予民衆最好的生活環境。

張峻指出，花蓮中區橋樑太誇張了，他前往會勘時，用手就可以把橋樑的石塊剝下來，橋墩旁也是有碎裂的情形，非常明顯看出已經是結構受損，他擔心如果有關單位不盡快給予總體檢，將有可能影響用路人的安全，加上幾個橋樑都是連接花蓮北、中、南區重要道路，不僅是花蓮鄉親的用路安全，還有來往花蓮觀光遊客心中的形象，需要盡快總體檢，讓花蓮人有安全的道路。

此外針對有關單位提出，從明年開始要砍除花蓮一千多公頃的檳榔園，全國農業產值最高第一是稻米，第二就是檳榔，而其中檳榔是多少花蓮中



南區鄉的主要經濟作物，如果貿然就砍除，那鄉親的生計以及就業問題都會延伸成社會問題，因此張議員希望，趕在明年三月前，有關單位能提出相關配套措施，和農民多加溝通，傾聽民意，關心鄉親的生計問題。

另外中區河川河道淤積嚴重也是張議員一直關切的議題，他表示，十一月十六日太巴塱嚴重淹水，就是因為河川河道淤積所造成，希望有關單位能盡快出面重視，處理河川淤積問題，「預防勝於治療」必需為鄉親未雨綢繆。



### 縣議員 陳修福

## 課後輔導 對中南區很重要

希望縮短城鄉教育差距 建立公平的學習環境

家庭貧苦，又隔代教養，經濟環境不好的情況下，有政府的資源給予幫助對他們最好不過，加上中南區的經濟環境也無法讓孩子有補習的機會，甚至補教業也不如北區來得多。

他表示，孩子是未來的主人翁，多數中南區的家庭，父母忙於工作，沒有時間照顧孩子，爺爺奶奶年紀大，甚至有些不識字，或是老花連字都

看不清楚了，怎麼教導孩童學習，藉由免費的留校課輔，可以讓孩童在學校讀完課功後再回家，從複習中達到知識的提升。

因此陳議員希望政府能盡快通過免費課後輔導的計畫，讓中南區的孩子也能像北區的孩子，受到完整且良好的教育，此外藉由教育計劃能縮短城鄉教育差距，進而讓大家都擁有一致公平的學習機會，他也希望通過後，能給予全盤性的課後學習相關課程，給予中南區的孩童優質的學習環境。

### 議員小檔案

議員孫永昌  
黨籍：中國國民黨  
出生地：花蓮縣  
學歷：政治作戰學校政治系法學士畢業、國立東華大學公共行政研究班結業  
經歷：一、花蓮縣議會第十三、十四、十五、十六、十七屆議員。  
二、花蓮縣議會財政小組召集人。  
三、財團法人犯罪被害人保護協會台灣花蓮分會委員。  
四、台灣省民衆服務社花蓮分會常務理事。  
五、花蓮縣阿美建設協會理事長。  
六、更生保護會輔導員。  
七、花蓮縣都市計畫委員。  
八、花蓮縣原住民植樹協會理事長。  
服務處地址：花蓮縣光復鄉西富村一鄰中正路二段五十六號  
聯絡電話：  
(03) 8703588 · 0937533218

### 議員小檔案

議員陳修福  
黨籍：中國國民黨  
出生地：花蓮縣  
學歷：陸軍軍官學校畢業  
經歷：花蓮縣議會第十七屆議員  
服務處地址：花蓮縣玉里鎮中城里忠智路十一號  
聯絡電話：  
(03) 8888003 · 0932523572